

附件-附 2

名词解释

1.【二氧化碳驱油技术】

是指把二氧化碳注入油层中以提高油田采油率的技术。

2.【循环流化床燃烧（CFBC）】

由燃烧室、分离器及返料器组成主循环回路。燃料燃烧产生的灰分及脱硫石灰石在系统中累积，在燃烧室下部形成鼓泡床或湍流床，上部形成快速床。循环流化床燃烧技术是 20 世纪 70 年代末开始出现的清洁煤燃烧技术。循环流化床燃烧具备燃料适用范围广、低成本干法燃烧中脱硫、低氮氧化物排放的优点是大规模清洁利用此类燃料的最佳选择。

3.【农光互补】

也称光伏农业，是利用太阳能光伏发电无污染零排放的特点，与高科技大棚（包括农业种植大棚和养殖大棚）有机结合，在大棚的部分或全部向阳面上铺设光伏太阳能发电装置，它既具有发电能力，又能为农作物、食用菌及畜牧养殖提供适宜的生长环境，以此创造更好的经济效益和社会效益。主要有光伏农业种植大棚、光伏养殖大棚等几种模式。

4.【裂解炉】

指用以使烃类进行裂解反应的设备。对裂解炉的要求是：(1)能迅速将反应物加热到 700~900℃，以保证乙烯平衡产率，并需

保证供热和传热；（2）介质停留时间短，减少裂解过程中焦炭的生成；（3）合适的耐高温材料。由于裂解所用原料及其提供裂解所需热量方法的不同，采用不同的裂解炉炉型，常用的有蓄热式裂解炉、砂子炉和管式裂解炉等。应用最广泛、技术最成熟的是管式裂解炉。

5.【二甲苯塔】

对混合二甲苯中的邻二甲苯、间二甲苯和对二甲苯进行分离的一种设备。

6.【离子膜电解法】

又称膜电槽电解法，是利用阳离子交换膜将单元电解槽分隔为阳极室和阴极室，使电解产品分开的方法。离子膜电解法是在离子交换树脂（见离子交换剂）的基础上发展起来的一项新技术。利用离子交换膜对阴阳离子具有选择透过的特性，容许带一种电荷的离子通过而限制相反电荷的离子通过，以达到浓缩、脱盐、净化、提纯以及电化合成的目的。

7.【一步法重灰技术】

是指直接将生产过程的中间产品重碱进行湿法煅烧，直接生产低盐重质纯碱的技术。

8.【己内酰胺回收利用技术】

是指将聚己内酰胺生产过程中残留的己内酰胺单体和低聚物分离、浓缩后收回的过程。

9.【铁水一罐到底技术】

是指直接采用铁水罐运输铁水，将铁水的承接、运输、缓冲储存、铁水预处理、转炉兑铁、铁水罐快速周转、铁水保温等功能集为一体，取消铁水折罐作业，具有缩短工艺流程、提高铁钢界面效率，节能降耗、绿色低碳等多重优势的生产工艺。

10.【干法制粉工艺】

是通过湿化干细粉料（雾化水滴的方式），以湿化水核的表面张力吸附团聚干细粉，再通过外界机械力（造粒机）的强化整合，形成表面多棱角形状不规则的实心颗粒料。与湿法制粉工艺相比，其具有节水减能、投资低、见效快和生产流程简单等优势，已成为建陶行业研究热点之一。

11.【连续球磨工艺】

是指通过连续式球磨机在粉磨过程中，使物料处理生产为连续性。进出料均为连续进行，可采用开路和闭路两种形式进行生产。开路工作无需严格控制产品粒度，处理量大。而闭路工作则是将不符合成品粒度的物料经返料装置进行重新粉磨。生产的球磨机多为连续性球磨机，其应用范围最为广泛。

12.【阳极技术】

也称阳极化处理，是一种金属表面处理工艺，是指金属材料在电解质溶液中，通过外施阳极电流使其表面形成氧化膜的一种材料保护技术，又称表面阳极氧化。

13.【惰性阳极】

是指不易得失电子的，一般不与电解液反应的电极。由铂、

金或碳等惰性材料与含有可溶性的氧化态和还原态物质的溶液组成。在惰性电极的选材方面，主要考虑的是电解质中各组分（包括铝电解质和金属 Al、Na）与电极的物理化学及电化学作用，电极制品本身的物理化学性质（如导电性、抗热震性、可加工性等）。